

С НОВЫМ 2023 ГОДОМ!

К 80-летию Битвы за Кавказ

Историческая правда актуальна как никогда

25 ноября 2022 г. в Северо-Осетинской государственной медицинской академии была проведена региональная межвузовская студенческая конференция «Здравоохранение Северного Кавказа в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)», посвященная 80-летию Битвы за Кавказ (1942-1943 гг.).



В работе конференции активное участие приняли студенты вузов СКФО, в частности Северо-Осетинского государственного университета им. К.Л. Хетагурова, Горского государственного аграрного университета, Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова, Чеченского государственного университета, Дагестанского государственного медицинского университета, Северо-Осетинского медицинского колледжа. Почетными гостями конференции стали председатель Совета ветеранов РСО-Алания Казбек Фриев, член общественной организации «Боевое братство» Таймураз Гацалов и преподаватели вузов.

В программу конференции были включены доклады по актуальным вопросам здравоохранения на Северном Кавказе в годы Великой Отечественной войны. Выступления были посвящены основным событиям, развернувшимся в городах Северного Кавказа в ходе Битвы за Кавказ, а также организации и деятельности эвакуационных госпиталей на территории Северной Осетии, Кабарды, Чечни и Дагестана.



На большом фактическом материале показан вклад медицинских работников в победу над общим врагом.

Героические страницы Великой Отечественной войны, в частности Битвы за Кавказ, имеют непреходящее значение в формировании патриотического сознания молодежи.

В связи с этим уже более 30 лет студенты-медики вовлечены в работу над исследовательским проектом «Мои близкие и дальние родственники в Великой Отечественной войне», в процессе которой у студентов формируется глубокое понимание патриотического долга, способствующее развитию у них высших духовных ценностей.

Подводя итоги, участники конференции отметили, что Великая Отечественная война – это память и гордость нашего народа. Она все дальше, а свидетелей ее все меньше. Источником знаний о войне остаются книги, памятники, документальное кино. Задача современного общества – не допустить повторения той трагедии, которую довелось пережить нашим дедам и прадедам. В силу обозначенных обстоятельств в настоящее время тема сохранения исторической правды о Великой Отечественной войне представляется как никогда актуальной.

НАВЫКИ

Ценный опыт

По инициативе командования Владикавказского погранотряда сотрудники кафедры анестезиологии и реаниматологии СОГМА во главе с заведующим профессором Виталием Слепушкиным провели цикл занятий с медиками отряда.



Медики-пограничники прошли курс на манекенах в федеральном аккредитационном центре академии по отработке навыков сердечно-легочной реанимации, восстановления проходимость дыхательных путей у раненых, находящихся в критическом состоянии.

НЕТ – экстремизму!



25 ноября в СОГМА состоялась встреча студентов с ответственными работниками министерства РСО-Алания по национальной политике и внешним связям, представителями администрации местного самоуправления г. Владикавказ, сотрудниками МВД РСО-Алания, общественных организаций республики, священником Владикавказской епархии отцом Игорем и заместителем муфтия Духовного управления мусульман Северной Осетии Ибрагимом Дзагуровым. Студенческую аудиторию составили граждане из стран ближнего и дальнего зарубежья.

С приветственным словом к участникам встречи обратился ректор СОГМА Олег Ремизов.

В АМС г. Владикавказ открыт новый отдел – по вопросам развития межнациональных отношений, его начальник Зарина Дарчиева – была представлена участникам аудитории и пообещала, что подобные встречи будут проводиться чаще. Об ос-

новных направлениях деятельности Центра по противодействию экстремизму в вопросах предупреждения межэтнических и религиозных экстремистских проявлений в молодежной среде сообщил сотрудник Центра Аслан Малиев. О том, как улучшить взаимодействие молодых людей с участковыми уполномоченными с целью соблюдения законности и порядка по месту их жительства и учебы, рассказали сотрудники службы организации деятельности участковых уполномоченных МВД по г. Владикавказ.

На встрече были также рассмотрены вопросы роли общественных организаций в установлении мира и взаимопонимания между представителями молодежной среды и влияния религии на духовно-нравственное воспитание молодых людей. Мероприятие провела Тамара Кайтукова, секретарь-координатор Общественного совета МО г. Владикавказ.



Студенческая столица

Северная Осетия признана лучшим регионом в РФ для получения высшего образования

РЕЙТИНГ

Общественный совет при Минобрнауки и высшего образования представил результаты независимой оценки качества высшего образования в РФ, согласно которым наиболее высокие оценки показали образовательные учреждения Северной Осетии. Об этом сообщается на информпортале республики «15-й регион».

Согласно представленной информации, в рамках исследования была проанализирована деятельность 320 образовательных организаций и их филиалов.

При оценке качества обучения учитывались сведения на официальных сайтах учреждений. Кроме того, проводилось анкетирование и осуществлялся выезд в вузы.

Максимальные средние показатели качества получили такие регионы страны, как Республика

Северная Осетия-Алания (99,96 балла), Чувашская республика, Тульская и Воронежские области, Республика Башкортостан и город Москва.

«Оценка высшего образования в Северной Осетии проводилась в Северо-Осетинской государственной медицинской академии Минздрава России и во Владикавказском филиале Финансового университета при Правительстве Российской Федерации», – уточняется в сообщении.

Навыки для старшекласников

МАСТЕР-КЛАСС

В рамках проекта «Активные каникулы» группой волонтеров-медиков СОГМА были организованы и проведены мастер-классы для старшекласников школ №2, 44 г. Владикавказа, школы поселка Мизур по основам первой медицинской помощи.

Ребятам рассказывали о сердечно-легочной реанимации, остановке кровотечения, транспортировке пострадавшего, приеме «восстановительное положение» и оказанию помощи при приступе эпилепсии. Старшекласники проявили огромный интерес к этим манипуляциям, все хотели попробовать себя в роли спасателей. К слову, знание достаточно несложных приемов оказания первой доврачебной помощи было бы полезно всем, так как это может спасти чью-то жизнь. Руководила проведением мастер-классов координатор республиканского штаба волонтеров-медиков Мадина Наврузова.



Школьники – будущие врачи

первый профильный медицинский класс открылся в школе №27

СОБЫТИЕ

15 ноября в МБОУ СОШ №27 им. Ю.С. Кучиева состоялось торжественное открытие профильного медицинского класса. Учащиеся 10-го специализированного класса в театрализованной форме продемонстрировали почетным гостям работу в исключительном по своей оснащенности «медицинском классе».

Это были навыки в оказании первой медицинской помощи при угрозе жизни человека, проведение внутривенных инъекций, работы на столе Пирогова и в современных цифровых лабораториях в области нейрофизиологии. Кроме того, школьники прекрасно вжились в роль врачей. Подготовкой детей к мероприятию занимались ассистенты кафедры нормальной физиологии СОГМА Давид Оганесян и Алтын Ислаев.

Почетными гостями мероприятия стали: зам. начальника Управления образования АМС г. Владикавказа



Арсен Корнаев; руководитель подготовительного отделения СОГМА Динара Еналдиева; зав. реанимационным отделением ДРКБ Алан Елов; врач-реаниматолог ДРКБ Наталья Дзугева; начальник военного госпиталя г. Владикавказа Аркадий Смольников; старший государственный инспектор Территориального органа Росздравнадзора РСО-Алания Ирина Левкова; - главный врач кли-

ники репродукции и генетики «Мега» Диана Асаева; врач уролог-андролог клиники репродукции и генетики «Мега» Арман Григорян; проректор СОРИПКРО Мадина Фардзинова.

В завершение учащиеся медицинского класса произнесли «Клятву юных медиков», гости же, в свою очередь, выразили слова благодарности организаторам мероприятия, пожелали успешной учебы школьникам и наградили их значками. Особой признательности удостоились ректор Северо-Осетинской государственной медицинской академии О.В. Ремизов и сотрудники кафедр академии, ведущие занятия со школьниками, за неоценимый вклад в создание и деятельность медицинского класса.



О психологической помощи онкобольным

КРУГЛЫЙ СТОЛ

В рамках Всероссийской акции «Неделя науки: онкология – проблемы и перспективы» советом СНО СОГМА (руководитель – профессор доктор медицинских наук Алина Кусова) 8 ноября был проведен круглый стол на тему: «Психологическая помощь больным онкопатологией. Проблемы и пути решения», который вошел в план мероприятий Минздрава России.

В настоящее время уровень онкологической заболеваемости во всем мире стремительно растет, приобретая эпидемический характер. Главные медико-психологические проблемы, с которыми сталкиваются онкологические больные, были обозначены ведущей мероприятия, председателем совета СНО Кристиной Абаевой. Она является победительницей конкурса «Умник» и удостоена гранта на реализацию научного проекта по онкологии.

В канцер-регистре РСО-Алания числится 17 500 онкологических пациентов, из которых амбулаторное лечение проходит 670 человек. Потребность в медикаментах для обеспечения амбулаторных больных в финансовом выражении составляла 600 млн рублей. (protiv-raka.ru)

В качестве приглашенных спикеров выступили клинический психолог, преподаватель кафедры организации здравоохранения с психологией и педагогикой Индира Датиева и клинический ординатор кафедры онкологии Рамина Течиева, координатор движения «Онкопатруль РСО-Алания».



В работе круглого стола приняли участие старшекурсники академии. Активность аудитории, бурные дискуссии еще раз продемонстрировали озабоченность проблемами онкопатологии, а главное, необходимость их обоснованного решения.

Так, оказавшись лицом к лицу с «грозым» диагнозом, пациентам необходимо, прежде всего, научиться справляться с возникающими страхами и комплексами. Поэтому важно своевременно организовать эффективную профессиональную психологическую помощь онкологическим больным при комплексной работе с ними.

По итогу дискуссии с участием ректора Олега Валерьевича Ремизова был сделан вывод о важности развития онкопсихологии в республике и предложены новые проекты реализации данного направления.



Открытый диалог

В СОГМА прошла встреча со старшекласниками республики



ЗНАКОМСТВО

Мероприятия ознакомительного характера с вузом прошли в рамках проекта «Активные каникулы».

В медакадемии для школьников была подготовлена обширная образовательная программа, в частности состоялся «Открытый диалог», в котором приняли участие старшекласники из школ республики, ректор Олег Ремизов и проректор по УВР Алла Гурина, рассказавшие школьникам об особенностях обучения в ме-

дицинском вузе, о приемной кампании 2023 года, о профессии врача. Во время беседы были затронуты и другие важные темы, представляющие интерес для молодежи.



КОНФЕРЕНЦИЯ

Актуальная проблема

1 декабря ежегодно во всем мире отмечается день борьбы со СПИДом. На сегодняшний день ВИЧ-инфекция остается одной из основных проблем здравоохранения.



С начала пандемии ВИЧ-инфекции вирус иммунодефицита человека унес около 40 миллионов человеческих жизней. В настоящее время число ВИЧ-инфицированных во всем мире составляет более 39 миллионов человек. Лекарственных препаратов, позволяющих полностью из-

лечить ВИЧ-инфекцию, в настоящее время не существует. Однако благодаря разработке эффективных средств лечения удалось увеличить продолжительность жизни ВИЧ-инфицированных с 7-12 лет (в 80-90-е годы прошлого столетия) до 20-25 лет в настоящее время. Тем не менее СПИД (последняя стадия ВИЧ-инфекции) характеризуется 100% летальностью. В настоящее время специфическая профилактика (вакцинация) ВИЧ-инфекции не разработана ввиду выраженной изменчивости вируса. В этой связи ВИЧ-инфекция остается актуальной проблемой современной медицины.

30 ноября и 1 декабря года на кафедре микробиологии ФГБОУ ВО СОГМА Минздрава РФ со студентами 3 курса лечебного и педиатрического факультетов проводилась конференция, посвященная борьбе со СПИДом, на которой обсуждались вопросы, касающиеся этиологии, эпидемиологии, патогенеза, клинической картины, диагностики, лечения и профилактики ВИЧ-инфекции.



Затем была проведена экскурсия по территории медакадемии. Заведующая музеем СОГМА Татьяна Козуляк ознакомила школьников со страницами истории вуза и его музеем.

Ребята высказали слова благодарности руководству СОГМА и организатору мероприятия Динаре Еналдиевой за содержательную беседу и интересную экскурсию.

РАБОТА СНО

Лекторский десант

17-19 ноября СНО СОГМА был организован традиционный «Лекторский десант», приуроченный к Всемирному дню отказа от курения.

57 студентов-лекторов академии провели мероприятие на тему: «Табакокурение и его последствия» в 34 школах Северной Осетии, а также в КБР и Чеченской республике.

Школьники с особым вниманием прослушали лекцию о вреде табакокурения, о пагубном физическом и психологическом влиянии на организм человека этой привычки и последствиях для здоровья. В завершение мероприятия была проведена специально подготовленная информационно-познавательная викторина «Знай врага в лицо», которая оставила массу впечатлений у ребят.

«День за днём становимся моложе»

Читая новую книгу, вышедшую в СОГМА

НОВЫЕ КНИГИ

В канун Нового 2023 года в североосетинском издательстве «Абета» выходит на русском языке книга немецкого профессора медицины Марион Кихле и журналиста Джули Горков под редакцией О.В. Ремизова «День за днём становимся моложе». Благотворительный проект, который рассчитан на широкий круг читателей, поскольку в книге авторами рассматривается удивительная способность клеток человеческого организма останавливать процесс старения.

В аннотации к изданию его редактор, ректор СОГМА О.В. Ремизов пишет: «В книге-бестселлере крупного эксперта в области сохранения здоровья профессора доктора медицины Марион Кихле и журналиста Джули Горков освещены актуальные вопросы замедления процесса старения и предотвращения ассоциированных с возрастом заболеваний. Помимо генетических факторов и правильного, разнообразного питания омолаживающий эффект оказывают: позитивное отношение к жизни, отсутствие вредных привычек, спорт, отдых, здоровый сон, а также социальные связи.

Процесс старения носит скачкообразный характер, и это оказывает влияние на развитие заболеваний, сокращающих нашу жизнь. В профилактике и ранней диагностике таких болезней помогут врачи и последние достижения здравоохранения. К примеру, своевременное назначение статинов для коррекции липидного профиля, периодическое исследование уровня ПСА для скрининга рака предстательной железы или онкомаркера СА 125 для скрининга рака яичников, определение скрытой крови в кале с целью исключения новообразований в кишечнике.

Трудно переоценить важность ежемесячного самообследования женщинами с 20-летнего возраста молочных

желез на 6-10 день после начала менструации или в один и тот же день каждого месяца в период менопаузы.

Согласно приказу Минздрава России, женщинам с 18 до 64 лет исследование шейки матки проводят раз в три года, маммографию делают в возрасте от 40 до 75 лет раз в два года. Начиная с 45-летнего возраста у мужчин ПСА-тест назначают каждые пять лет. Для обоих полов скрининг на колоректальный рак в возрасте от 40 до 64 лет проводится раз в два года, а с 65 до 75 лет – ежегодно.

Своевременная вакцинация снижает риск развития рака шейки матки, а поддержание мышечного тонуса и нормальной массы тела – хорошая защита от развития сахарного диабета 2 типа и остеопороза.

С возрастом многие жалуются на артериальную гипертензию и в связи с этим принимают несколько лекарственных препаратов. Уместно напомнить, что 75% гипертоников при снижении их массы тела на 5 кг. и более, а также при уменьшении потребления соли перестают нуждаться в антигипертензивной терапии.

Если читатель задаст вопрос: как же обеспечить прочную основу жизни подрастающему поколению, помимо общепринятых рекомендаций, есть ли универсальный рецепт, то можно с уверенностью посоветовать приём рыбьего жира каждому ребёнку и подростку в вашей семье для улучшения иммунитета, зрения, памяти, когнитивных способностей, укрепления скелета, суставов, мышц и прочее, прочее. Рыбий жир – кладёз витаминов D, E, A, незаменимых для растущего организма полиненасыщенных жирных кислот и микроэлементов. Достаточно по 1 чайной ложке в день давать детям и по 1 десертной ложке подросткам в осенние, зимние месяцы, а также весной. Сейчас в аптечной сети представлен рыбий жир в широком ассортименте и разных формах, включая капсулы, без выраженного запаха рыбы, со вкусом лимона.

Важно успеть не упустить возможности избежать проблем со здоровьем.



Книга своего рода путеводитель по сохранению активного долголетия, авторы делятся секретами борьбы со старостью. Эта книга – собеседник для тех, кто хочет управлять своим возрастом, не считая достижение преклонных лет увяданием и окончанием активной стадии жизни.

Уже в ближайшие годы искусственный интеллект и прорывные IT технологии возьмут на себя осуществление качественного мониторинга, наблюдения за состоянием здоровья человека со своевременными рекомендациями по профилактике, предупреждению, диагностике и лечению различных недугов, что, несомненно, увеличит продолжительность жизни населения, так же как прорыв в создании комплексных вакцин от рака сможет кардинально повлиять на распространенность онкологических заболеваний у грядущих поколений.

Важное место в продлении молодости и вообще жизни занимает позитивное отношение к жизни.

Может, в обыденной жизни и не так много поводов для радости... Но кто говорит, что для радости нужен повод? Нужно уметь находить позитивные моменты – именно этому учит Поллианна, героиня одноименного романа-бestsеллера Элинор Портер.

Потребность в радости – одна из самых важных для психологического

комфорта. Но именно она, к сожалению, часто остается неудовлетворенной.

В 1978 г. психологи Матлин и Станг официально описали и ввели в обиход «принцип Поллианны» – уметь жить в радости, находить радость везде и во всем. Поллианна – вовсе не уникальный феномен. По сути так устроены дети. Они верят в чудеса, готовы к новому, умеют радоваться... Этому принципу можно и нужно следовать!

Желательно читать книги с умеющими радоваться героями, которые не утратили остроты восприятия радости. Читая их, понимаешь, что жить так очень здорово. Нужно общаться с людьми, которые умеют радоваться.

Чем больше людей в вашем окружении живут легко и радостно, тем больше у вас вероятности «подхватить этот вирус». Механизм прост: глядя на других, вы видите, насколько естественно испытывать радость. Схожий эффект имеет общение с детьми.

Обязательно научитесь радоваться мелочам. Для этого нужно:

- развивать творческое мышление, вкус к прекрасному. Чаще посещайте музеи, галереи искусств, театральные постановки;
- тренируйте внимание – вы должны уметь видеть прекрасное не только в музее, но и в мире вокруг;
- концентрируйтесь на радости в момент ее переживания. Почувствуйте, насколько это приятно, и запомните это ощущение.

Перенастроить себя непросто – ведь нужно кардинально поменять образ мышления. Но однажды вы ощутите радость просто потому, что солнце светит особенно ярко. И даже проливной дождь может принести положительные эмоции!

Каждый из нас имеет возможность наблюдать, анализировать и брать пример с долгожителей. 11 ноября 2022 года, когда работа над русским изданием данной книги близилась к завершению, скончалась старейшая жительница города Владикавказ Нина Чагелишвили (1908–2022). Она потеряла отца в Первую мировую войну, супруга во Вторую мировую войну,

воспитала двух детей, имела трёх внуков, четырёх правнуков и пятерых праправнуков.

На 102 году жизни в связи с переломом шейки бедренной кости ей было проведено эндопротезирование тазобедренного сустава. К удивлению докторов, у Нины не было ни одного даже относительного противопоказания к проведению операции, и за всю свою долгую жизнь она обращалась ещё только к офтальмологу. Отличалась умеренностью в питании, ела 2–3 раза в сутки, предпочитала горский сыр, свежий лаваш, чурек, кефир, до 110 лет за обедом любила выпить рюмку водки. Изредка ела мясо. Любила горячие ванны процедуры. В молодости очень много ходила пешком. Отличалась остроумием, великопленной памятью, мудростью, имела уравновешенный характер, очень ценила общение с родными и близкими, до последних дней жизни шутила, интересовалась жизнью окружающих.

За день до смерти в разговоре с приехавшей из Москвы правнучкой шутила по поводу того, где может ещё прятаться её жених. К ночному сну шла в 22.00, вставала к 7.00 утра и обязательно в 14.00 имела крепкий дневной сон продолжительностью 1,5–2,0 часа. До последнего занималась рукоделием, читала газеты, любила слушать новости. В деталях помнила события более чем столетней давности, включая приезд императора Николая II во Владикавказ. Также крепко держала в памяти и последние события. Связывала продолжительность жизни с наследственностью.

Со слов Нины Чагелишвили, её дедушка по линии матери прожил 115 лет. В молодости и зрелом возрасте не верила, что он столько жил, но под конец жизни осознала, что это правда. Ее дочь ближе к 90-летнему возрасту пришла на приём к кардиологу, который поинтересовался, от чего её мама скончалась. На что она удивилась и немного обиженно сказала, что её мама совершенно здорова и жива и ей далеко за 100 лет. Нина Чагелишвили всю жизнь была верующей христианкой.

Студент года в РСО-А

ЗНАЙ НАШИХ!

Студент 5 курса педиатрического факультета СОГМА Инал Карацук стал победителем североосетинского регионального этапа российской национальной премии «Студент года-2022» в номинации «Общественник года образовательных организаций высшего образования» и был удостоен диплома 1 степени.

Инал Карацук активно занимается общественной деятельностью: он волонтер, участвует в общероссийском движении «Мы вместе»; координатор Службы милосердия регионального отделения РСО-А Российского Красного Креста. В октябре 2021 года, во время новой волны коронавируса, в КБ СОГМА обеспечивал доставку кислородных баллонов больным. В мае этого года вместе с преподавателями кафе-



дры детских болезней №1 СОГМА организовал поездку в санаторий «Тамиск» к беженцам из ДНР и ЛНР.

За свою активную общественную работу Инал неоднократно поощрялся. Он награжден медалью и грамотой к ней от Владимира Путина за бескорыстный вклад в организацию общероссийской акции «Мы вместе», имеет благодарность от председателя парламента РСО-Алания Алексея Мачнева, от депутата Государственной думы Артура Таймазова и др.

Инал Карацук не только лучший студент-общественник, он еще и учится «на отлично». Приятно отметить, что еще одна студентка СОГМА – шестикурсница лечебного факультета Вероника Абаева заняла 2 место в номинации «Профессионал года». В этой номинации 1 место не присуждалось.

Экскурсия в музей

Сотрудники кафедры общественного здоровья, здравоохранения и социально-экономических наук СОГМА вместе со студентами 1 курса всех факультетов с 7 по 15 ноября по традиции посетили дом-музей советского военачальника, генерала армии, Дважды Героя Советского Союза, Героя МНР Исса Александровича Плиева.



Старшие научные сотрудники музея Каллагова С.Я., Махчиева М.К. и Тетова Р.О. познакомили студентов с событиями Великой Отечественной войны, с ратными подвигами нашего земляка - великого полководца, его героическими заслугами перед нашей Родиной.

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ АКЦИЯ

Экоактивисты медакадемии участвовали в благотворительной акции, проведенной на территории вуза.

Несколько дней раздавали яблоки, выращенные в экологически чистых районах Осетии, без использования синтетических пестицидов и минеральных удобрений, регуляторов роста и консервантов, по системе «органического производства и земледелия».

Целью акции является напоминание молодежи о необходимости заботы об экологическом благополучии планеты, о сохранении природных ресурсов и использовании природосберегающих технологий в деятельности человека.

«Полезное яблоко»



«Побуждающее к мысли» искусство Алана Калманова

ТВОРЧЕСТВО

В собрании художественных произведений СОГМА представлены две картины настоящего виртуоза реалистической школы живописи Алана Калманова.

Одна из них носит название «Падший ангел». Возникает ассоциация с известной картиной французского представителя академизма Александра Кабанеля, в которой этот ангел приближен к образу небесного вестника. На создание полотна французского художника вдохновила знаменитая эпическая поэма Джона Мильтона «Потерянный рай». Это произведение будоражило творческое чувство не одного живописца. Французский иллюстратор Гюстав Дюре изготовил к поэме серию гравюр, где падший ангел столь же величествен, как и благочестивый.

На картине Алана Калманова представлен низринутый с небес ангел. Для любого художника очень непросто показать эмоциональный накал и глубину чувств человека. Калманов изображает очень сильную эмоцию – крик. В отличие от ставшей хрестоматийной картины одного из основоположников классицизма, француза с итальянской душой Никола Пуссена «Избиение младенцев», которую ряд художников считает лучшей из когда-либо написанных по изображению человеческого крика, Калманов показывает кричащего героя не в фас, а в профиль, что сделать чрезвычайно сложно, не прибегая к помощи других, симметричных, частей головы. В известной кар-



тине норвежского экспрессиониста Эдварда Мунка «Крик» выразить, усилить безысходность и отчаяние перед трагическими изменениями жизни человека, также изображенного анфас, помогает кроваво-красный цвет неба и крайне обобщенный, как бы под воздействием крика «плывущий» пейзажный фон, укрепляющий зрителя во мнении, что мгновения спустя все катастрофически поменяется для изображенного на картине.

Алан Калманов представляет зрителю падшего ангела в профиль, не фронтально, при этом у изображенного на лице выражение экзистенциального ужаса. Голова и верхняя часть туловища героя картины еще тянутся к золотому фону, олицетворяющему рай, небеса, золотой отблеск лежит и на уже поникшем крыле, но нижняя часть тела погружается в затягиваю-

щий, пугающий мрак. Находящаяся на переднем плане рука падшего ангела застыла в напряжении каждой своей мышцей. На картине русского живописца Михаила Врубеля «Демон сидящий», чье творчество близко к модерну, руки сидящего демона также приковывают к себе внимание, но эффект на обеих картинах достигается разным наложением мазков и цветовым решением. Сочетание золотого, оттенков серого и коричневого цветов на холсте Алана Калманова передает ужас и отчаяние низвергаемого ангела. В какой-то момент его напряженная кисть даже начинает напоминать лапу зверя.

Падший ангел на картинах художников светской живописи крайне редко появляется в виде зверя, монстра, чудовища или гибрида и предстает в разных величественных образах и эмоциональных состояниях: то в гневе, ярости и ненависти, как у немецкого символиста Франца фон Штука, то в смятении, как у французского символиста Одилона Редона, то бесплощадным мучителем, как у Саши Шнайдера – немецкого художника эпохи модерна, или даже основательно потрепанным, как у испанского сюрреалиста Сальвадора Дали, с его особым способом мышления, и, наконец, обольстителем, как у Кабанеля. Живописцы демонстрируют, насколько велика сила дурного начала: даже тот, кому истина открыта полностью, может сойти с пути. У Калманова же ангел в испуге источно вызывает к небесам, вызывая у зрителя сострадание, императивное желание прийти на помощь.

Каким-то таинственным образом изображение героя картины схоже и с описанием внешности одного из известных персонажей в современной литературе – Волана-де-Морта из серии книг о Гарри Поттере Дж. Роулинг, у которого очень бледная, белая как мел кожа, похожая на череп лицо, тонкое длинное тело и такие же пальцы.

Картина Алана Калманова «Падший ангел» исполнена на холсте размерами 70 на 45 см маслом с позлотой и создана в 2011 году.



Второе произведение художника – «Утро» – написано в том же году, его размеры: 70 на 60 см. По производимому впечатлению оно противоположно «Падшему ангелу», поскольку освещено светлой радостью материнства, незримо отсылая зрителя к образу Богородицы, находящейся в центре повествования о спасении. Классические пропорции фигур создают ощущение торжественности. В художественном решении особую роль играет нежная

палитра и светлый фон, создающие воздушную перспективу – мастер тонко прорисовывает свет, при этом предельно точно отражая действительность в манере рассеянных очертаний. Мать с ребенком пронизаны гармонией, одухотворенностью, нежностью, любовью, спокойствием и смирением. Алан Калманов представляет свое видение красоты в идеале, где красота и чистота души неразрывно связаны.

О художнике Алане Калманове сказано достаточно много. В творчестве он остается верен своему кредо: искусство должно побуждать к мысли и оставлять послевкусие размышлений, а в terra incognita – обстоятельства создания картины и скрытые в них смыслы. Нам остается лишь добавить, что искусство художника развивает «эмоциональный» интеллект. В свое время Поль Гоген сказал: «Я закрываю глаза, чтобы лучше видеть», а художники раскрывают нам глаза, чтобы мы лучше понимали и чувствовали.

Для СОГМА как образовательного учреждения важны и штрихи биографии академика Российской академии художеств, заслуженного художника России, народного художника РСО-Алания Алана Калманова. Учился в школе №5 г. Владикавказа, далее – в Ленинградской средней художественной школе им. Б.В. Иогансона при академическом институте живописи, скульптуры и архитектуры им. И.Е. Репина, который он окончил с отличием. Вернулся в родной город, высоким трудом прославляя свою promissa terra – землю обетованную.

Олег Ремизов,
ректор СОГМА

Молодость Осетии

ФЕСТИВАЛЬ

Мария Парсиева, студентка 312 группы лечебного факультета СОГМА, заняла 1-е место в республиканском фестивале-конкурсе «Молодость Осетии».



Мария получила награду в номинации «народный вокал» и получила возможность представить Северную Осетию на XXII молодежных Дельфийских играх России в 2023 году в г. Саратове.

«Молодость Осетии» проводится в целях возрождения и пропаганды национальной культуры, народного творчества и фольклора, а также выявления талантливой молодежи.

ПРАЗДНИК

Студенты-индийцы в очередной раз на земле Осетии отметили свой главный национальный и религиозный праздник – Дивали, фестиваль огней, повсеместно отмечаемый в Индии. Он символизирует победу света над тьмой, добра над злом.

Грандиозное празднование состоялось в ресторане «Горне». Обучающиеся пришли нарядно одетые, в прекрасном настроении. На торжестве присутствовали проректор по учебно-воспитательной работе А.Е. Гурина, декан лечебного

Дивали пришёл в СОГМА



и стоматологического факультетов Ф.В. Калагова, преподаватели академии, тепло поздравившие граждан Индии с этим радостным и важным

для них событием. Участие в ярком, красочном и веселом празднике приняли и студенты других национальностей.

В помощь батальону «Алания»

АКЦИЯ

Накануне праздника Джоргуыба по инициативе кафедры анестезиологии, реанимации и интенсивной терапии СОГМА (зав. кафедрой – д.м.н. профессор Виталий Слепушкин) реаниматологи республики собрали и передали гуманитарную помощь батальону «Алания», где служат врач-ординатор СОГМА 1 года обучения Тимур Леонов.

Были переданы антибиотики, обезболивающие, противошоковые препараты, перевязочный материал и, что очень важно, письма защитникам отечества от студентов медакадемии.



Самое активное участие в сборе гуманитарного груза приняли врачи Республиканского клинического центра фтизиопульмонологии, КБСП, КБ СОГМА и Архонской районной больницы.

Кафедра анестезиологии и реанимации регулярно оказывает помощь участникам СВО, в общей сложности направлено медикаментов на сумму около миллиона рублей.

Благотворительная ярмарка



ДОБРОЕ ДЕЛО

В канун Дня народного единства, в СОГМА прошла благотворительная ярмарка, организованная кафедрами патанатомии с судебной медицины и лучевой диагностики с лучевой терапией и онкологией.

Студентки 3-5 курсов лечебного и педиатрического факульте-



тов собственноручно изготовили кулинарную продукцию и красиво ее оформили. Их изделия охотно раскупались студентами и сотрудниками академии. Все вырученные от ярмарки средства будут направлены на приобретение тестов для выполнения анализа крови на профиль ПСА у мужчин старше 40 лет с целью ранней диагностики рака предстательной железы. Курирует данный проект ассистент кафедры лучевой диагностики Сослан Алборов.

